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Metodologia 
i charakterystyka próby
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Metoda:

Grupa docelowa:

Wielkość próby:

CATI – wywiady telefoniczne wspomagane komputerowo

Osoby odpowiadające za politykę kadrową w małych, średnich i dużych firmach

n=700 próba ogólnopolska firm zatrudniających powyżej 10 pracowników 
w siedmiu sektorach:

Realizacja terenowa: 3–30 sierpnia 2021 r.

motoryzacja handel

usługi dla biznesu

przemysł spożywczy

transport i logistyka inne przemysły

usługi finansowe

Metodologia
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LICZBA WYWIADÓW WIELKOŚĆ FIRMY

400 małe firmy
(10–49 pracowników)

225 średnie firmy
(50–249 pracowników)

75 duże firmy
(powyżej 250 pracowników)

SEKTOR LICZEBNOŚĆ

motoryzacja 100

przemysł spożywczy 100

inne przemysły 100

handel 100

transport i logistyka 100

usługi finansowe 100

usługi dla biznesu 100

23%
Region

południowy

11%
Region

południowy
-zachodni

17%
Region

północno
-zachodni

12%
Region

północny

11%
Region

centralny

15%
Region -

województwo
mazowieckie

11%
Region

wschodni

Charakterystyka próby

Dane dla ogółu firm zostały przeważone przy uwzględnieniu 
liczebności firm w każdym z sektorów

Regiony



Wpływ pandemii 
na kondycję finansową firm
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Wpływ pandemii na kondycję finansową firm

Czy pandemia wpłynęła na pogorszenie kondycji finansowej badanych firm?

Czy pandemia wpłynęła na pogorszenie kondycji finansowej?

32,3%18,2% 49,5%

tak, znacznie tak, nieznacznie nie wpłynęła nie wiem

5% 40% 54% 1%

16% 62% 21% 1%

20% 46% 34%

duża firma

średnia firma

mała firma
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Wpływ pandemii na kondycję finansową firm
w zależności od sektora
Czy pandemia wpłynęła na pogorszenie kondycji finansowej badanych firm?

przemysł
inny

transport
i logistyka

usługi
dla biznesu

motoryzacja usługi
finansowe

przemysł
spożywczy

handel

4%

1%

15% 18%
23% 24% 26%

54%

13%

58%

37%

60%
55%

60%
42%

56%

26% 44% 17% 20% 13%30%

1% 1%

tak, znacznie tak, nieznacznie nie wpłynęła nie wiem

Czy pandemia wpłynęła na pogorszenie kondycji finansowej?
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Wpływ pandemii na kondycję finansową firm
w zależności od regionu

Czy pandemia wpłynęła na pogorszenie kondycji finansowej?

region
południowy

region
północno

– zachodni

region
południowo
– zachodni

region
północny

region
 centralny

region
wschodni

region
- województwo

mazowieckie

Czy pandemia wpłynęła na pogorszenie kondycji finansowej badanych firm?

1%

37%

22%

32%

44%

27%

38%

24%

40% 58%
53%

36%
57%

43%

12%

63%

23% 20% 16% 20% 15% 19%

tak, znacznie tak, nieznacznie nie wpłynęła nie wiem



Struktura zatrudnienia
w firmach
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Struktura zatrudnienia w badanych firmach

42%

41% 
5%

badanych firm deklaruje, że ponad 90% pracowników zatrudnionych jest
na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony 

firm korzysta z umów zleceń

firm korzysta z pracy tymczasowej

Jaki udział mają następujące formy zatrudnienia w firmie (w przybliżeniu)?

81,6% 12,4% 3,8% 1,9% 0,3%

umowa o pracę
na czas nieokreślony

umowa na czas
określony

umowa
zlecenie

pozostałe
formy

praca
tymczasowa
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Struktura zatrudnienia według wielkości firmy

Jaki udział mają następujące formy zatrudnienia w firmie (w przybliżeniu)?

71,02% 15,84% 7,22% 5,71% 0,22%

72,11% 17,13% 5,13% 5,40% 0,23%

84,07% 11,24% 3,33% 1% 0,36%

umowa o pracę
na czas nieokreślony

umowa na czas
określony

umowa
zlecenie

pozostałe
formy

praca
tymczasowa

mała firma

średnia firma

duża firma
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Struktura zatrudnienia według sektorów

Jaki udział mają następujące formy zatrudnienia w firmie (w przybliżeniu)?

motoryzacja przemysł
spożywczy

przemysł
inny

handel transport
i logistyka

usługi
finansowe

usługi
dla biznesu

3,79% 2,31% 2,88% 1,20% 2,33% 1,76% 1,63%
0,50% 0,38% 0,33% 0,42% 0,12% 0,08% 0,18%

76,25% 74,51% 84,12% 82,45% 78,24% 79,02% 80,63%

14,35% 18,10%

10,19%
11,89%

14,77% 13,09% 13,57%

5,11% 4,69% 2,48%
4,04%

4,54% 5,99%
3,99%

umowa o pracę
na czas nieokreślony

umowa na czas
określony

umowa
zlecenie

pozostałe
formy

praca
tymczasowa
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Struktura zatrudnienia według regionów

Jaki udział mają następujące formy zatrudnienia w firmie (w przybliżeniu)?

2,15% 1,83% 1,59% 1,03% 1,73% 2,47% 2,40%
0,43% 0,66% 0,09% 0,29% 0,17% 0,28% 0,18%

80,10% 80,76% 85,19% 83,87% 81,01% 81,85% 80,25%

12,71% 13,80%

10,72% 11,44%
12,83% 11,93% 12,50%

4,60%
2,95% 2,40% 3,36%

4,25% 3,47% 4,66%

region
południowy

region
północno

– zachodni

region
południowo
– zachodni

region
północny

region
 centralny

region
wschodni

region
- województwo

mazowieckie

umowa o pracę
na czas nieokreślony

umowa na czas
określony

umowa
zlecenie

pozostałe
formy

praca
tymczasowa



Wpływ pandemii
na strukturę zatrudnienia
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Wpływ pandemii na strukturę zatrudnienia

Jak zmieniła się struktura zatrudnienia między II kwartałem 2021 a II kwartałem 2020?

umowy na czas
nieokreślony

umowy na czas
określony

umowy zlecenia

inne umowy

praca
tymczasowa

3%

88% 9%

18%

12% 5%

5%

1%1%

1%

1%

1%2%

77%

81%

96%

91%

4%

1%

2%

1%

niewielki
wzrost

znaczny
wzrost (>25%)

bez
zmian

niewielki
spadek

znaczny
spadek(>25%)

nie
wiem
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Wpływ pandemii na zmiany w stosowaniu umów o pracę
na czas nieokreślony w sektorach

Jak zmieniła się struktura zatrudnienia między II kwartałem 2021 a II kwartałem 2020?

12%
7% 9%

14%

4%
10%

7%

85% 91% 87% 85% 93% 85%
93%3% 2% 4% 1% 3% 5%

motoryzacja przemysł
spożywczy

przemysł
inny

handel transport
i logistyka

usługi
finansowe

usługi
dla biznesu

niewielki
wzrost

znaczny
wzrost (>25%)

bez
zmian

niewielki
spadek

znaczny
spadek(>25%)

nie
wiem
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Wpływ pandemii na zmiany w stosowaniu umów o pracę
na czas określony w sektorach

Jak zmieniła się struktura zatrudnienia między II kwartałem 2021 a II kwartałem 2020?

18% 16% 19% 17%

2%

24%
18% 19%

78% 82%
75% 78% 69% 77% 76%

4% 2% 6% 3% 7% 5% 5%
motoryzacja przemysł

spożywczy
przemysł

inny
handel transport

i logistyka
usługi

finansowe
usługi

dla biznesu

niewielki
wzrost

znaczny
wzrost (>25%)

bez
zmian

niewielki
spadek

znaczny
spadek(>25%)

nie
wiem



19RAPORT | Trendy w zatrudnieniu 2021

Wpływ pandemii na zmiany w stosowaniu umów
zleceń w sektorach

Jak zmieniła się struktura zatrudnienia między II kwartałem 2021 a II kwartałem 2020?

13%

7%

16%

3%

17%

2%
7%

8%

2%

13%

5%

12%

3%

10%

4%
1%

80%
80% 79%

83%
81% 81% 83%

1% 2% 1% 4% 2%
motoryzacja przemysł

spożywczy
przemysł

inny
handel transport

i logistyka
usługi

finansowe
usługi

dla biznesu

niewielki
wzrost

znaczny
wzrost (>25%)

bez
zmian

niewielki
spadek

znaczny
spadek(>25%)

nie
wiem



Braki kompetencyjne
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Braki kompetencyjne

Czy w ciągu ostatniego roku firmy odczuły braki kompetencyjne w swoich strukturach?

Czy w ciągu ostatniego roku firma odczuła braki kompetencji w swoich strukturach?

7,1% 25,3% 62,6% 5,1%

tak, ograniczały one
możliwości rozwoju firmy

tak, ale nie wpływały one 
na działalność firmy nie

trudno
powiedzieć

8% 29% 59% 4%

6% 26% 60% 8%

8% 25% 63% 4%

duża firma

średnia firma

mała firma
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Braki kompetencyjne w sektorach

Czy w ciągu ostatniego roku firma odczuła braki kompetencji w swoich strukturach?

przemysł
inny

motoryzacja transport
 i logistyka

usługi
dla biznesu

przemysł
spożywczy

usługi
finansowe

handel

Czy w ciągu ostatniego roku firmy odczuły braki kompetencyjne w swoich strukturach?

50%
54% 57% 59% 62%

67%
73%

3% 5% 4% 5% 4% 6% 6%

28%

32% 32% 32%
25%

22% 20%
19% 9% 7% 4% 9% 5% 1%

tak, ograniczały one
możliwości rozwoju firmy

tak, ale nie wpływały one 
na działalność firmy nie

trudno
powiedzieć
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Braki kompetencyjne w regionach

Czy w ciągu ostatniego roku firma odczuła braki kompetencji w swoich strukturach?

region
-wojewóddztwo 

mazowieckie

region
centralny

region
wschodni

region
południowy

region
południowo

-zachodni

region
północno
- zachodni

region
północny

Czy w ciągu ostatniego roku firmy odczuły braki kompetencyjne w swoich strukturach?

2%
9%

6% 4% 1%

15%

2%

53% 44%

64% 68% 71%

68%

64%

44%
36% 20% 21%

16%
10%

34%1% 11% 10% 7% 12% 7%

tak, ograniczały one
możliwości rozwoju firmy

tak, ale nie wpływały one 
na działalność firmy nie

trudno
powiedzieć
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Sposoby na uzupełnienie braków kompetencyjnych

szkolenia zatrudnionych pracowników  40%

outsourcing procesów i usług  27%

współpraca z urzędami pracy  21%

współpraca z instytucjami edukacyjnymi  14%

współpraca z firmami rekrutacyjnymi  12%

zatrudnianie pracowników tymczasowych  6%

działania employer branding  6%

firma nie uzupełniała braków kompetencji  1%

W jaki sposób firma uzupełniała te braki kompetencji?



Kompetencje
najtrudniejsze do pozyskania
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania

sprzedażowe i marketingowe  22%

techniczne i inżynieryjne  18%

IT/digital  17%

językowe  11%

finansowe  11%

umiejętność obsługi maszyn  10%

managerskie  7%

Jakie kompetencje było trudno pozyskać w 2Q2021?
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania
w zależności od wielkości firmy

Jakie kompetencje było trudno pozyskać w 2Q2021?

5%

25%

19% 19%

9%
12%

15%

9%

20%
17%

3%

11% 10%

17%

11%12%

17%
19%

23%
27%

31%

sprzedażowe i marketingowe techniczne i inżynieryjne managerskie językowe umiejętność obsługi maszyn IT/digital finansowe

duża firma średnia firma mała firma
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania
w zależności od sektora

Jakie kompetencje było trudno pozyskać w 2Q2021?

sprzedażowe i marketingowe techniczne i inżynieryjne managerskie językowe umiejętność obsługi maszyn IT/digital finansowe

19%

28%

19%

27%

10%

17%

13%

34%

23%

38%

8%
7%

6%

12%

8% 10%
8%

5% 5% 6% 7%7% 8%
6%

12%

20%

9%

18%

26%

11%

25%

2%

11%

1%

7%

16%

12%
12%

22%

20%

13%

8%
7%

6% 6%

14%

7%

26%

11%

inne
przemysły 

motoryzacja transport
 i logistyka

usługi
dla biznesu

przemysł
spożywczy

usługi
finansowe

handel
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Kompetencje najtrudniejsze do pozyskania
w zależności od regionu

Jakie kompetencje było trudno pozyskać w 2Q2021?

sprzedażowe i marketingowe techniczne i inżynieryjne managerskie językowe umiejętność obsługi maszyn IT/digital finansowe

18%
22% 24%

24%

20%
19%

27%

15% 17%

14%
17%

22%

14%

29%

4%

8%

12%

7%
6%

8%

4%

10%

8% 9%

16%

10%12%
16%

14%

8% 10% 12%

7%

14%

7%

16% 16%
16%

30%

22%

11%

5%

12%

7%

3%

23%

6%
5%

19%

region
południowo
- zachodni

region
południowy

region
centralny

region
- województwo

mazowieckie

region
północno
- zachodni

region
wschodni

region
północny



Diagnoza
potrzeb kompetencyjnych
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Potrzeby kompetencyjne

Odsetek firm posiadających diagnozę potrzeb kompetencyjnych na najbliższe 2 lata

Odsetek osób wymagających zmiany kompetencji

28% duża firma

11%
osób zatrudnionych
na stanowiskach
produkcyjnych

19%
osób zatrudnionych
na stanowiskach
nieprodukcyjnych

21% średnia firma 21% mała firma
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Potrzeby kompetencyjne

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat? 

9%

4%

12%

19%

33%

37%

30%

18%

31%

28%

0%

19%

0%

6%

na stanowiskach produkcyjnych na stanowiskach nieprodukcyjnych

usługi
dla biznesu

transport
i logistyka

usługi
finansowe

motoryzacja przemysł
inny

przemysł
spożywczy

handel
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Potrzeby kompetencyjne

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

Jakiej części zatrudnionych dotyczyć będzie zmiana kompetencji w ciągu następnych 2 lat?

12%

20%

23%

18%

25%

22%

13%

11% 11% 10%

8%

14%

8%

16%

na stanowiskach produkcyjnych na stanowiskach nieprodukcyjnych

region
-wojewóddztwo 

mazowieckie

region
centralny

region
wschodni

region
południowy

region
południowo

-zachodni

region
północno
- zachodni

region
północny
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Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat

sprzedażowe i marketingowe  33%

IT/digital  21%

techniczne i inżynieryjne  19%

językowe  19%

finansowe  17%

umiejętność obsługi maszyn  16%

managerskie  10%

inne  1%

żadne  4%

Jakich kompetencji będą najczęściej poszukiwać w ciągu 2 lat?
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Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat w zależności od wielkości firmy

Jakich kompetencji będą najczęściej poszukiwać w ciągu 2 lat?

22%

17% 17%

30%
26%

20%

30%

18%
15%

11%

16%
20%

4%

9%
11%

25%

18% 19%18%

27%

35%

sprzedażowe i marketingowe techniczne i inżynieryjne managerskie językowe umiejętność obsługi maszyn IT/digital finansowe

duża firma średnia firma mała firma
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Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat w zależności od sektora

Jakich kompetencji będą najczęściej poszukiwać w ciągu 2 lat?

sprzedażowe i marketingowe techniczne i inżynieryjne managerskie językowe umiejętność obsługi maszyn IT/digital finansowe

9% 10%
10%

60%

14%

27%

19%

30%

27% 28%

8%

28%

7%

26%

7% 11%
10%

10% 14%

9%
6%

13%
12%

12%

25%

15% 20%
18%

31%
29% 32%

6%
14%

0%

8%

21%

31%
31%

13%
19%

28%

22%

8% 12%
9%

20%
20%

38%

22%

inne
przemysły 

motoryzacja transport
 i logistyka

usługi
dla biznesu

przemysł
spożywczy

usługi
finansowe

handel
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Najczęściej poszukiwane kompetencje
w ciągu najbliższych 2 lat w zależności od regionu

Jakich kompetencji będą najczęściej poszukiwać w ciągu 2 lat?

sprzedażowe i marketingowe techniczne i inżynieryjne managerskie językowe umiejętność obsługi maszyn IT/digital finansowe

30% 33%

29%

38%

32%

41%

31%

21%
20%

20%

10%

25%

14%
20%

9%

22%

6%
5%

10%

6%
10%

17%

12%

24%

34%

18%

16%
14%

20%

13%

8%

20%

15%

11%

18%
22%

20%

30%

16% 18%
22%

20%23%

14% 17%

10%

18% 20%

13%

region
południowo
- zachodni

region
południowy

region
centralny

region
- województwo

mazowieckie

region
północno
- zachodni

region
wschodni

region
północny
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Planowane działania w zakresie uzupełniania
braków kompetencyjnych

szkolenia zatrudnionych pracowników  64%

outsourcing procesów i usług  24%

współpraca z urzędami pracy  7%

współpraca z instytucjami edukacyjnymi  5%

współpraca z firmami rekrutacyjnymi  6%

zatrudnianie pracowników tymczasowych  9%

rekrutacja cudzoziemców  7%

firma nie uzupełniała braków kompetencji  4%

W jaki sposób firma będzie uzupełniała braki kompetencyjne w przyszłości?
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Planowane działania w zakresie uzupełniania braków
kompetencyjnych w poszczególnych sektorach

W jaki sposób firma będzie uzupełniała braki kompetencyjne w przyszłości?
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Podsumowanie

Blisko 68% firm deklaruje, iż odczuło negatywne skutki pandemii na sytuację finansową firmy, w tym 18% twierdzi, że wpływ ten był 
znaczny. Najbardziej odczuły to małe i średnie przedsiębiorstwa (odpowiednio 66% i 78% respondentów), rzadziej firmy duże (45%).
Sektor handlu najlepiej poradził sobie z pandemią, głównie za sprawą rozwoju e-commerce.

Pracodawcy oferują stabilne warunki zatrudnienia. W badanym okresie, średnio w zakładzie pracy 81,6% osób zatrudnionych było na 
podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony, 12,4% na czas określony, 3,8% na podstawie umów zleceń. W badanych sektorach 
42% firm deklaruje, iż ponad 90% załogi zatrudniona była na podstawie umów o pracę na czas nieokreślony. Umowy zlecenia
występowały w 41% firm, z pracy tymczasowej korzystało 5% respondentów. Odsetek umów o pracę na czas nieokreślony był
najwyższy w sektorach: przemysł inny oraz usługi dla biznesu. Umowy zlecenia częściej występowały w branży usług finansowych
i motoryzacji.

Pandemia nie wpłynęła znacząco na zmianę struktury zatrudnienia w badanych sektorach. Niewielki spadek liczby umów o pracę na 
czas określony odnotowało 18% respondentów. Spadek liczby umów zleceń miał miejsce w przypadku 17% firm, z czego w przypadku 
5% spadek ten był znaczny (powyżej 25%). Niewielki spadek liczby umów o pracę na czas określony był częściej wskazywany
w transporcie i logistyce, usługach dla biznesu i przemyśle innym, natomiast umów zleceń w motoryzacji, przemyśle innym
i spożywczym.

32% badanych firm odczuło braki kompetencyjne w swoich strukturach w ostatnim roku. Deficyt ten częściej zauważany był
w dużych firmach, w sektorach: przemysł inny, motoryzacja oraz transport i logistyka oraz firmach zlokalizowanych w centralnym
regionie Polski.

•

•

•

•
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Szkolenia zatrudnionych pracowników oraz outsourcing procesów i usług to dwa najczęściej wskazywane sposoby na uzupełnienie
braków kompetencyjnych w ostatnim roku.

Zdaniem 22% firm najtrudniejsze do pozyskania były kompetencje sprzedażowe i marketingowe, 18% techniczne i inżynieryjne,
17% wskazało IT/Digital. Sektor przemysłu miał największe trudności z pozyskaniem kandydatów z umiejętnością obsługi maszyn 
oraz kompetencji technicznych i inżynieryjnych.

Tylko 21% małych i średnich firm oraz 28% dużych firm posiada diagnozę potrzeb kompetencyjnych na najbliższe dwa lata.

Zmiana kompetencji w ciągu najbliższych 2 lat będzie dotyczyć średnio 11% osób zatrudnionych na stanowiskach produkcyjnych oraz 
19% na stanowiskach nieprodukcyjnych. W przemyśle spożywczym, innym oraz motoryzacji, zmiana kompetencji na stanowiskach 
produkcyjnych dotyczyć będzie odpowiednio 31%, 28% i 18% pracowników. Usługi finansowe, transport i logistyka oraz usługi dla 
biznesu będą musiały zmienić kompetencję ponad 30% pracowników na stanowiskach nieprodukcyjnych.

Spośród kompetencji, których pracodawcy będą najczęściej poszukiwać w ciągu najbliższych 2 lat, firmy wskazywały umiejętności
sprzedażowe i marketingowe (33%), IT/Digital (21%), techniczne i inżynieryjne (19%) oraz językowe (19%). Odsetki te różnią się 
znacznie w zależności od wielkości firmy, branży oraz regionu. Duże firmy najczęściej poszukiwać będą kompetencji w zakresie IT/
Digital oraz umiejętności obsługi maszyn. Firmy małe i średnie stawiają głównie na kompetencje sprzedażowe oraz IT/Digital. 
Umiejętności managerskie częściej będą poszukiwane w małych i średnich niż w dużych firmach.

Szkolenia pracowników, outsourcing procesów i usług oraz zatrudnianie pracowników tymczasowych to najczęściej wskazywane
sposoby na uzupełnianie braków kompetencyjnych w przyszłości. Po pracę tymczasową częściej sięgać będą pracodawcy z sektora 
przemysłu spożywczego oraz transportu i logistyki.

•

•

•

•

•

•
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